

我为妇女儿童办实事

牢记嘱托 追梦奋斗

四川省雅安市汉源县古路村党支部书记骆云莲

嘱托记心间 『古路』开新篇

□ 中国妇女报全媒体记者 任然

古路村，位于四川大渡河大峡谷入口绝壁上，是距离汉源县城最远的彝族村落，因早年村民靠藤绳和铁梯上下出行，被外界称为“悬崖上的村庄、天梯上的彝寨”。

牢记嘱托，带领乡亲过上好日子

如今的古路村，已成为全国知名的网红打卡村。大峡谷的美景，可徒步、骑马上山入村的索道，吸引了很多游客前来游玩。古路村旅游业发展得如火如荼，2018年被列入第五批中国传统村落名录，入选“四川最美古村落”名单。

看准了村民院中零散种植的核桃树、花椒树，结果丰硕，品质优良，而且“这些好运输，人力能背、骡子好驮”，骆云莲自掏腰包在村中流转了几十亩荒地，带头种起核桃、花椒。

2017年3月，在十二届全国人大五次会议上，习近平总书记到四川代表团参加审议，骆云莲代表发言时，向总书记汇报了古路村的变化。

“这段话字字说到了我的心坎上，也为古路村未来发展指明了方向。”骆云莲说，古路村的蜕变，正是从改变农业产业结构开始。

2018年，古路村摘掉了“贫困帽”。如今，村里曾经撂荒的土地都已复耕，全村已种下1200亩核桃、500亩花椒、500亩脆李。

感恩奋进，乡村旅游铺开致富路

那次与总书记的交流，也让骆云莲感触颇深。“我们要学会感恩、要自力更生，更要坚持正确的发展理念，因地制宜地发展好产业和旅游业。”骆云莲说，古路村经常会吸引一些游客到访，全国两会后，她坚定了要走农旅融合之路。

古路村全体村民积极行动起来，在村民的日常培训中，增加了如何开办民宿、如何提高餐饮服务等内容，并统一接待标准，明码标价，还在村规民约中加入了“诚信接待”“卫生第一”等基本要求，这些标准、要求渐渐成了村民的自觉。

如今，在节假日，古路村总是人声鼎沸。游客们或是骑着骡马上山，或是坐索道入村，吃上一顿农家晚饭，住一晚民宿，第二天早餐后下山，这样两餐一晚的行程标价为每人100元至120元，几乎每个游客还会带走一些山里的核桃、花椒。

骆云莲和郑望春牢记嘱托，以“巩固提升、产业优化、农家乐提档升级”为抓手，为村民配备了筛分机、烘干机现代化设备，又种下了40亩中药材黄精，还在建设能容纳200名游客的民宿、生态停车场，正在试种既能产生经济效益又能美化村庄的枇杷、橘子果树……他们坚信，在古路村，农业一定能成为有奔头的产业，农民会成为有吸引力的职业，农村正成为安居乐业的美丽家园。



骆云莲在入户走访中与村民交流。受访者供图

上海市徐汇区坚持“儿童空间听儿童的”改造原则 童言童语让城市更加美好

□ 中国妇女报全媒体见习记者 程浏可

“一米高度看世界”是一个城市最打动人的温暖。家门口的“儿童专属”口袋公园，小区里一方小小的游戏角落，多样化探索自然、亲近社区的儿童活动……这些触手可及的美好，都源于儿童友好城市的建设。

儿童友好城市的建设承载着人民对美好生活的向往，也担负着对儿童未来发展的责任与使命。自2022年9月上海市发布《上海市儿童友好城市建设实施方案》以来，徐汇区围绕儿童友好城市创建体系，持续推动儿童事业高质量发展融入城市发展全局，将儿童友好从理念变成全民行动。

小区花园里的“童”频共振

“我希望小区里能有滑梯”“我希望有更多的座椅，供爷爷奶奶休息”……在康健街道玉兰园小区开展的社区花园“兰亭市集”中，“小小议事员”们正在畅所欲言，这些看似质朴简单的童言童语，提出的却是实实在在的需求。玉兰园社区在改造过程中，以“兰心社少年议事会”为载体，让“小主人”们将自己的想法充分表达。

据了解，今年2月至3月，“我为徐汇儿童友好型城区建设献一计”主题征集活动对外发布，增设儿童活动空间成为建议中的热点内容，儿童期待的设施场景如今已经从“畅想图”成为“实景图”。“儿童空间听儿童的”，已经成为徐汇区儿童友好空间改造过程中必须遵循的一条原则。

徐汇区妇联主席宋燕表示，徐汇区妇联持续放大妇女儿童工作委员会平台作用，跨前沟通、争取支持，将儿童友好空间改造融入城市更新全过程，在“三旧”变“三新”、邻里汇“生活盒子”、儿童之家拓展等建设中，增加适合不同年龄段儿童活动的“微空间”，打造“游戏角落”，在社区内为儿童留足空间。

服务理念的心“童”道合

儿童友好，不仅需要空间友好，更需要服务理念的更新、服务方式的“柔软”。在教育、文化、医疗、法律等方面，徐汇区正在不断完善儿童及其家庭的基础公共服务布局，提质扩容，让城市“小主人”的成长更加有爱。在徐汇区，教育资源优质均衡，普惠性托育点实现镇全覆盖；坚持“五育”并举，推动“双减”工作，总体高标准实现教育现代化；依托丰富医疗卫生资源，打造妇幼健康“五网一通两优先”服务体系；充分运用科普基地、优秀历史建筑、儿童图书馆以及各类科普文化品牌项目，拓展儿童校外活动资源。

将资源优势活化为儿童友好服务优势，是徐汇区



「六一」儿童节期间，小朋友和小朋友一起布置的节日主题场景，营造童趣友好氛围。徐汇区妇联供图



在今年的徐汇区儿童友好生态环保夏令营中，“未来生态家”们在创造理想中的绿色家园。徐汇区妇联供图

各级妇联组织的工作法宝。地处衡复风貌保护区的湖南路街道妇联，就巧妙利用本街道是上海音乐文化最浓郁、音乐人才最集中、音乐演出机构最密集的区域之一的优势，携手31家单位成立“音乐街区共治委员会”，坚持共建共治共享理念，深入推进音乐街区建设，让青少年深度参与风貌区的深入。今年暑期开展的“当‘梧达克’遇见‘贝多芬’——湖南路街道‘小小规划师’成长营”系列活动，利用有趣的互动装置、微演出、

沙盘展示具化孩子们心中的音乐社区，将凝聚社区规划智慧与创意的种子播洒在孩子们心中，引导城市“小主人”参与、见证、发声。

各方资源的“童”心守护

儿童友好，城市才能更美好。为此，徐汇区正织密兜牢儿童社会保障网，通过建立儿童安全防护保障体系，全面保障儿童生存、发展、受保护和参与的权利。如何做好儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人，是徐汇区妇联一直关注的问题。

“黑夜里也总会有一束光闪过的，这束光是在我身边关心我的人们，是有勇气有理想的自己，也是始终挂着我并不断给予我们家经济支持的你们……”这是圆梦北大的小潘，在拿到录取通知书后给徐汇区妇联写下的千余字感谢信，而给她提供帮助的就是“邻家妈妈”团队。

徐汇区妇联组建的“邻家妈妈”团队，就近就便服务监护缺失儿童57名，每月开展上门关心活动，及时解决孩子遇到的生活困难和心理困惑，形成“物质+文化+服务+心理”的综合关爱模式，用心用情关心关爱每一名困境儿童，以“妈妈”之心、“妈妈”之情护航青少年成长路。

徐汇区妇联还联合各方资源，全方位搭建防护网络，同民政、体育局等积极培育“童乐汇”文化福利品牌，以文化之力赋能困境儿童健康成长；联动区教育局、区残联等建立残疾儿童信息库，形成以专业康复机构为骨干、家庭为基础、社区为依托的残疾儿童康复救助服务体系；联动区教育局和政法部门等，持续推动“法治进校园”，帮助未成年人树立法治意识；联动区检察院、团区委等部门，成立区级网络游戏企业联盟，以检察司法保护，守护未成年人健康成长，让成长路上“一个孩子都不掉队”。

寻找中国故事女主角

复旦大学附属妇产科医院乳腺外科主任吴克瑾

以匠心致初心 我的幸福源于你的健康



女主角寄语

医生不能仅仅满足于当一名手术匠，还要打开视野，追踪前沿，做好学科交叉和跨界，其中就包括基础研究以及对患者全人全程的健康教育和健康管理。对医生来说，这些工作“一个都不能少”。

——吴克瑾

□ 中国妇女报全媒体见习记者 崔安琪 □ 孟小捷

一头利落的短发，说起话来轻声细语、温柔恬静，亲和力十足的复旦大学附属妇产科医院乳腺外科主任吴克瑾教授，让人一时间很难把她和手术台上手执柳叶刀坚毅果敢的妇科领军人的形象联系在一起。

“医生和患者永远一起成长”

吴克瑾是土生土长的“上海小囡”，当年怀着当一名好医生的梦想，她从百年名校上海中学考入上海交通大学医学院（原上海第二医科大学）。实习期间，一次夜里急诊值班医生拉上手术台当“一助”的经历让她真切体会到了当医生的成就感和使命感，当时她就暗下决心，“外科是我二不的选择”。

外科住院医师承受的是魔鬼训练，“记不清有多

少次连续工作30多个小时，上了一天一夜的班之后继续奋战于手术台”，那种疲惫至今还让吴克瑾记忆犹新。正是一天天严苛的训练，练就了吴克瑾柔弱外表下的果敢和坚毅。

博士毕业后，导师建议她选择乳腺外科专业。起初她有些不解，但多年实践下来，她越来越理解导师当年的指点。乳腺癌是女性最常见的恶性肿瘤之一，这是一个庞大的需要帮助的群体，作为女医生，不仅可以用医疗技术救治患者，还可以感同身受带给病人更多的安慰和帮助。

当吴克瑾作为人才被引进复旦大学附属妇产科医院，她知道命运之手已将自己未来的医学人生和一个病人的喜怒哀乐紧紧牵系在了一起。

因为院区百年老建筑的屋顶呈现出耀眼的红色，复旦大学附属妇产科医院又被大家称为红房子医院。吴克瑾说，红色屋檐下有病人，也有医生，在治疗患者的过程中，医生和患者永远一起成长。

在吴克瑾看来，医生需要考虑的绝不仅仅是治疗疾病那么简单。“因为乳房是体表器官，所以手术过程中的切口选择是否合理、解剖层次是否清晰、修复对合是否整齐，每一步操作对病人来说都很重要。”吴克瑾解释道。

临床中还有一些患者是在孕期被诊断出乳腺癌的，以往碰到这种情况，很多患者会被迫选择终止妊娠后再接受治疗。吴克瑾不忍心看到准妈妈陷入痛苦的抉择，她悉心查阅了大量最新前沿的医学文献，发现乳腺肿瘤治疗和妊娠并不矛盾。她带领多学科协作团队为妊娠期乳腺癌患者积极保驾护航，积累了丰富的临床经验，兼顾了母亲的疗效和胎儿的安全。

这些年，全国各地的孕产期乳腺癌患者慕名来红房子医院就诊，来时忧心忡忡，出院时不仅治好了肿瘤，还幸福地抱着在医院平安降生的孩子一起回家，这也成为红色屋檐下一幕幕动人的场景。

“无论怎样的付出都是值得的”

目前，全球发达国家乳腺癌患者的5年生存率达到了90%，复旦大学附属妇产科医院乳腺癌的5年生存率达到了95.5%，吴克瑾认为，这很大程度上得益于医院收治的更多是早期发现的病人以及规范的以外

科手术为核心的综合处理。

为了强化乳腺癌的早期源头发现，这些年，吴克瑾带领团队以红房子医院为模板建立了城市化医疗单位内外相关部门联动的早期乳腺癌筛查体系，优化了机会性筛查流程，创建了上海市早期乳腺癌机会筛查示范基地，该基地也成为上海市和全国乳腺癌筛查与防治培训基地。

此外，吴克瑾还带领团队设计研发了“年轻乳腺癌患者生育力保存决策辅助工具”，帮助病人冷静而理性地思考自己未来真正想要的是什么。

在吴克瑾看来，肿瘤是全身性的疾病，面对居高不下的乳腺癌发病率，医生不能仅仅满足于当一名手术匠，还要打开视野，追踪前沿，做好学科交叉和跨界，其中就包括基础研究以及对患者全人全程的健康教育和健康管理。对医生来说，这些工作“一个都不能少”。

近年来，吴克瑾主任带领团队牵头执笔完成了首部《中国妊娠期与哺乳期乳腺癌临床实践指南》和《中国育龄期乳腺癌病人保乳手术临床实践指南》，牵头构建了育龄期早期乳腺癌患者保存生育力多学科诊疗模式并加以推广。吴克瑾说，她最大的期望就是“治疗成功的患者能重回正常轨道，在各个领域里继续自己美丽精彩的人生”。

业余时间，喜欢跨界的吴克瑾读书广泛。眼下，她案头就放着一本《黄帝内经》。她认为“中医医要打通了来看，只要能够帮助到患者，都应该拿来试试”。吴克瑾本人不仅拿到了中西医结合的注册医生资格，不久前她还当选了上海中西医结合学会乳腺病专委会副主任委员。

看过了那么多肿瘤病人，吴克瑾深知良好的情绪对于身体的重要性。作为科室主任，她总是鼓励团队要快乐地工作，幸福地生活。

对吴克瑾来说，她的“幸福”就是做完手术告知患者家属“手术很成功”时，患者家人向她投来的喜悦而感激的眼神；是成功治疗的患者当了母亲后专程给她送来的喜蛋；是疫情期间坚持出诊治疗后，病人及家属临走时的感谢……每每想到这些，吴克瑾就会觉得“此生做一名被患者认可的医生，无论怎样的付出都是值得的。”